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1. Bevezetés 

 

1.1. A dolgozat célja 

Jelen szakdolgozat célja, hogy egyszerű, áttekinthető módon mutassa be Fiore dei Liberi 

harcművészetének azon részét, ami közvetlenül érinti a HEMA rendszerben vívókat. A 

fentiekből következik, hogy elsősorban Fiore hosszúkard meneteire fogok koncentrálni, a 

többi fejezetből maximum alapelvek kerülnek majd megemlítésre. 

A dolgozatnak nem célja akadémiai szintű vita lefolytatása, vagyis a hangsúly az 

közérhetőségen lesz, nem pedig – a mai napig nem egységes – terminológia vagy 

implementáció részletein. Arra fogok törekedni, hogy generális módon, széles körben 

elfogadott értelmezésre támaszkodva mutassam be Fiore rendszerét.  

Fontos, hogy a HEMA rendszerű, feder-es versenyekkel egy, az eredetitől némiképp 

eltérő kontextusban vizsgálom Fiore rendszerét, az egyéni tapasztalataim, vagy éppen azok 

hiánya miatt előfordulhat, hogy olyan megállapításokat fogok tenni, amik csak a már 

meghatározott kontextusban lesznek érvényesek. 

 

1.2. A mester 

Fiore, teljes nevén Fiore Friulano dei Liberi de Cividale d’Austria körülbelül 1340-ben 

született egy Észak-Itáliai városkában, Cividale del Friuli-ban, egy kisnemesi család sarjaként. 

Élete során komoly karriert futott be, többek között, mint vívó mester, tüzérségi kapitány, 

diplomata. Feltehetően francia területen halt meg, körülbelül 1420-ban, erről nincsenek 

pontos feljegyzések, ami biztos, hogy Fiore rengeteget utazott az Észak-Itáliai régióban.  

5 kódexéről tudunk, ebből jelenleg 4 elérhető: 

Ms. M. 383 (1400s) (Morgan) 

Ms. Ludwig XV 13 (1400s) (Getty) 

Ms. Pisani Dossi (1409) (Novati) 

Ms. Latin 11269 (1410s?) (Paris) 

A fentiekből kivehető, hogy tudása a 14. század közepén-végén tapasztalhatott 

állapotokat tükrözi, kódexeit élete alkonyán írta, saját bevallása szerint negyven-ötven 

harcászattal töltött év tapasztalataira támaszkodva. 
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Kódexeiben nem sok szó esik az életéről, de annyit megemlítenék, hogy Fiore saját 

bevallása szerint azt a célt tűzte ki fiatalon, hogy megtanulja a vívás és küzdelem minden 

csínját-bínját, legyen szó bármely fegyverről, támadásról vagy védekezésről, az acél 

szakszerű gyártásáról, valamint szerette volna, ha az utókor emlékszik majd rá. 

Céljait elérte, kimagasló szintű munkát hagyott hátra, a jelenkor HEMA vívói nevét egy 

lapon említik a német vívás atyjáéval, Johannes Liechtenauerével.  

Személy szerint Fiore rendszerének tanulása, alkalmazása mellett döntöttem. Ennek 

oka, hogy nem pusztán hosszúkardvívást, hanem egy komplett, fegyvernemeket összefogó 

rendszert oktat, illetve teszi ezt úgy, hogy csak olyan technikákat tanít, amik nagy nyomás 

alatt is biztonsággal végrehajthatóak, vagyis ideálisak a versenyzéshez. Természetesen az, 

hogy mi számít egyszerűen végrehajthatónak, nagymértékben függ a végrehajtó 

felkészültségétől. Fiore több esetben arra hivatkozik kódexeiben, hogy az Ő művészete 

egyszerű, és biztonságos. Az, hogy ez a mai kor embere esetében is megállja a helyét, 

természetesen vitatható, de a jelen dolgozatban a rendszer bemutatása a cél, nem pedig a 

megcáfolása, így a továbbiakban a Fiore által állítottakat alapvetésnek tekintem.   

 

 2 

                                                
2 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Feltételezett kép Fiore-ról. 
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1.3. A jelen 

Fiore explicit felhívja a figyelmünket arra, hogy különbséget kell tennünk baráti és 

valódi küzdelem között. Ez esetünkben hatványozottan érvényes, nem lehet az általa oktatott 

„éles” technikákat a maga valójukban gyakorolni, tekintve, hogy e technikák célja, hogy 

ellenfelünk minél hamarabb meghaljon, vagy legalábbis harcképtelenné váljon. Onnantól 

kezdve, hogy „baráti” párbajt folytatunk, már nem úgy hajtjuk végre a technikák egy részét, 

hogy valóban működjenek, vagy eleve nem is alkalmazzuk őket. Ez az első ellentmondás. 

A második pedig magából az alkalmazott eszközökből fakad. A feder célja, hogy ne 

öljön, tompa, életlen, és egy kardhoz képest rugalmas a pengéje. Azon túlmenően, hogy 

csúsznak egymáson a pengék, és nincs lehetőség „rendes” lekötésre, a használt 

védőfelszerelés miatt merőben más a vívók viselkedése, magatartása, mint egy éles párbajban, 

arról nem is beszélve, hogy sok esetben irreális döntésekre sarkalja őket az adott 

szabályrendszer. Ez utóbbira remek példa lehet a jelenlegi, 2017-es MHS szabályrendszer, 

ahol az után ütés teljes mértékben negálja az ellenfél által elért találatot. A probléma ezzel az, 

hogy a gyakorlatban, a vívók, ahelyett, hogy megpróbálnának valamilyen technikával 

hátrányból előnybe kerülni, vagy megkísérelnék hárítani a bejövő kardot, inkább figyelmen 

kívül hagyják azt, beengedik az ütést, csak hogy beüthessenek a keletkező nyíláson. Ezt a 

szabályrendszer jutalmazza, holott egy „valós” párbajban a legfőbb cél az, hogy ne kapjunk 

találatot, és túléljük a küzdelmet, lehetőség szerint sérülések nélkül. 

A fentiekből következik, hogy amennyiben a HEMA versenyzés a cél, úgy nem elég 

megismerni, megérteni Fiore rendszerét, de szükségképen szűkíteni is kell azt. Ki kell 

hagynunk a tiltott, túlzottan veszélyes technikákat, illetve azokat, amik a jelenlegi 

felszerelések mellett nem működnek megfelelően. Mivel versenyenként eltérő, hogy pontosan 

mi engedélyezett (földrevitel, feszítés, markolat gomb kontrollált használata), nem fogok 

ebből a szempontból különbséget tenni a technikák között, megelégszem annyival, hogy 

felhívom rá a figyelmet, hogy az adott verseny szabályrendszere és a józanész függvénye, 

hogy mi lesz az, amit a gyakorlatban is alkalmazhatunk. 

Szerencsére Fiore rendszer-szinten gondolkodott, így nem azon múlik a siker, hogy 

mennyi technikát ismerünk, tudunk megfelelően végrehajtani, hanem hogy ismerjük-e a 

sémákat, el tudjuk-e dönteni, hogy egy adott menetben, helyzetben, van-e nyerő stratégiánk? 

Érdemes-e belemennünk a játékba, vagy inkább el kell kerülnünk, más menetre kell 

kényszerítenünk az ellenfelünket?  
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Itt megjegyezném, hogy a későbbiekben, a menetek vizsgálatánál, fel fogok használni 

játékelméleti fogalmakat, és bár a következő alfejezetben röviden be fogom mutatni a 

játékelmélet alapjait, a célom nem egy, a vívást szimulálni képes szabályrendszer megalkotása 

lesz (túl sok a változó), hanem a rendszer, menetek vizualizálása, alapvető tanulságok 

levonása. 

Fiore munkája ebből a szempontból is igen érdekes, ugyanis a technikáit igyekezett 

mindig kontextusba helyezni, menetekbe ágyazni, végig venni, hogy a harcoló feleknek, 

mikor, milyen döntési lehetőségei vannak.  

Ahogy korábban említettem, maga a vívás nagyon sokváltozós folyamat, erre utal Fiore 

több esetben is, amikor jelzi, hogy csak a legerősebb „ellenszereket” mutatja be, vagy akkor, 

amikor felhívja a figyelmünket arra, hogy minden, amit megmutat, csak példa az általános 

esetekre, mechanikákra. Ez utóbbi az, ami különösen érdekes lesz számunkra. 

 

1.4. A játékelmélet alapjai 

Jelen alfejezetben az Óbudai Egyetem „Algoritmusok, Adatszerkezetek, Objektumok” 

jegyzetét fogom felhasználni a játékelmélet alapjainak bemutatásához. 

A wikipedia szócikke szerint: 

„A játékelmélet a matematika egyik, interdiszciplináris jellegű (tudományágak közé 

egyértelműen nehezen besorolható) ága, mely azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy mi a 

racionális (ésszerű) viselkedés olyan helyzetekben, ahol minden résztvevő döntéseinek 

eredményét befolyásolja a többiek lehetséges választása, vagyis a játékelmélet a stratégiai 

problémák elmélete. 

Alapfogalmak: 

 
• A játék a játékosok lehetséges viselkedését és lényeges körülményeket 

meghatározó szabálysor által leírt folyamat. 
• Az információs halmaz (ismeret) meghatározó. Például a játék tökéletes 

információs, amennyiben a résztvevők birtokolják az összes vonatkozó adatot 
(szabályok, lehetséges választások, eddigi események), és a játék véges. 

• A stratégia a szabályokat alkalmazó, az ellenfél érzékelt hibáit felhasználó – 
győzelemre, de minimum döntetlenre segítő módszer. 

• Zéróösszegű az a játék, amelyben a játékosok csak egymás kárára növelhetik 
nyereségüket. 

• Nem zéróösszegű játszma az, mikor a két fél nemcsak egymástól, hanem 
egymással együttműködve valamilyen külső forrásból is nyerhet. 

• Egy játék lehet két-, vagy többszemélyes. 
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• Kooperatív a játék akkor, ha a játékosok között kialakul az együttműködés. 
• Nem kooperatív játék esetén a játékosok versengenek egymással. 
• A Nash-egyensúly az összes játékos összes stratégiájának olyan együttesét 

jelenti, amelyben egyik játékosnak sem származik előnye abból, ha 
stratégiáján változtat, amíg a többi játékos azonos módon játszik tovább.” 

 

A felsoroltak a mi szempontunkból vizsgálva: 

 
• A versenykörülmények között lefolytatott párbajok megfelelnek a „játék” 

fogalmának. 
• Kijelenthetjük, hogy a játék tökéletes információs, hiszen az asszó véges 

(pont, idő) valamint mindkét vívó rendelkezik a releváns ismeretekkel 
(szabályok, mechanikák, ellenfél eddigi és lehetséges lépései). 

• A stratégia maga a vizsgálódásom tárgya. 
• Jelen esetben zéróösszegű a játék, hiszen egymással versengő játékosokról 

van szó, ami „jó” az egyiküknek, törvényszerűen „rossz” a másiknak. 
• Speciális esetben (szabályrendszer, több továbbjutó) előfordulhatnak nem 

zéróösszegű „rész” játszmák egy-egy versenyen, de a végső „teljes” 
játszmára ez nem igaz (léteznek olyan sportágak, ahol osztozhatnak 
versenyzők a dobogó bármely helyezésén). 

• A fenti állítás alapján részesetekben lehetséges kooperativitás, de ez 
összességében ellent mond a játék céljának. 

• Mivel a játékosok versengenek egymással, így alapvetően ez egy nem 
kooperatív játék. 

• A Nash egyensúly kérdése jelen esetben nem megválaszolható, ugyanis ez 
függ az adott torna lebonyolításának módjától. 

 
A „Tizenegy tárgy” példa játék B.A. Korgyemszkij "Matekatikai fejtörők" c. 
könyvéből: 
 
Tegyünk le az asztalra tizenegy darab gyufaszálat. A játékosok felváltva lépnek, 
minden egyes alkalommal egy-három gyufaszálat vehetnek fel az asztalról. Az veszít, 
aki az utolsó gyufaszálat veszi el, értelem szerűen mindig fel kell venni legalább egy 
gyufaszálat. A kezdő játékos célja az lesz, hogy valami módon arra kényszerítse a 
partnerét, hogy felvegye az utolsó gyufaszálat. Ez csak úgy fordulhat elő, ha sikerül 
úgy irányítania a játékot, hogy amikor Ő következik maximum négy, de minimum 
kettő gyufaszál legyen az asztalon. Ezt úgy tudja megvalósítani, hogy az első lépésnél 
kettő gyufaszálat húz, majd minden további lépésben, a partnere által előzőleg húzott 
„k” gyufaszál esetén 4-k gyufaszálat húz. 
 
Egy lehetséges játék lépései: 
 
A:2, B:2, A:2, B:1, A:3, B:1. 
 
Igazolni lehet, hogy ez az utasítás rendszer teljes a következő értelemben: figyelembe 
vesz minden olyan helyzetet, amikor „A” játékosnak lépnie kell, és minden ilyen 
helyzetben előírja, hogy mit kell tennie a játékosnak. A játékelméletben az ilyen teljes 
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utasítás rendszert stratégiának hívják. Később látni fogjuk, hogy ez a Largo3 
menetekben maradéktalanul teljesül, míg a Stretto4 menetekben ugyan szintén van 
stratégiánk, de ott a vívás egyéb sajátosságai miatt mégsem teljesül a fenti 
követelmény, mivel a vívó felek, egymástól szinte függetlenül megléphetik a győztes 
lépést, vagyis nem tudjuk garantálni, hogy az amúgy győztes stratégiánk 
érvényesülése csak a mi döntésünktől függjön. 
 
Összegezve, akkor beszélhetünk nyerő stratégiáról, ha minden olyan játékban, ahol 
követjük a stratégiát, garantáltan nyerünk. Ezt a későbbiek folyamán a lekötések 
szintjén érdemes értelmezni, vagyis minden egyes lekötés típust egy külön játéknak 
tekintünk, és azon leszünk, hogy olyan lekötéseket alakítsunk ki, ahol nyerő 
stratégiánk van. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                
3 Zogho Largo: távoli menet. 
4 Zogho Stretto: közeli menet. 
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2. Fiore módszertana és az alapok, amire épít 

 

5 

2.1.  Készségek 

Fiore szerint négy alapvető készséggel, erénnyel kell rendelkeznünk ahhoz, hogy 
képesek legyünk az eredményes önvédelemre. Ezeket a készségeket négy állattal 
szimbolizálja. 

 

2.1.1. Prudence (megfontoltság): Lynx (vadmacska). 

A megfontoltság alatt elsősorban a távolság érzéket, éles érzékeket, figyelmet, 
megfigyelést érti. Ez egy olyan készség, ami könnyen szembeállítható a gyorsasággal. 
Hiába gyors valaki, és indít meg három-négy ütést, ha azok rendre egy-két centire 
elkerülik az ellenfelet. „Magas” vívóként gyakran tapasztalom, hogy a távolság 
hatékony menedzselése képes felülírni még a legszofisztikáltabb meneteket is, és egy 
fendentére6 egyszerűsíteni az adott asszót. 

 

2.1.2. Celerity (gyorsaság): Tiger (tigris). 

A gyorsaság, nemcsak fizikális, de mentális értelemben is rendkívül fontos. A 
játékelmélet kapcsán utaltam rá, hogy nem elég a gyors felfogó készség és 

                                                
5 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: a 4 fő erény, valamint a 7 alapütés. 
6 Fendente: szűk, tíz-tizenöt fokos szögben indított felső vágás, lásd 3.2 Alapütések. 
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döntéshozatal, akkor járunk a legjobban, ha már előre „tudjuk”, milyen döntési 
helyzetekre kell számítanunk. 

 

2.1.3. Audacity (vakmerőség): Lion (oroszlán). 

Vakmerőség, bátorság, önbizalom. Ez egy implicit készség, nem feltétlenül látványos, 
de Fiore komoly hangsúlyt fektet rá megemlékezésében, amikor arról beszél, hogy öt 
alkalommal kellett páncél nélkül „becsület párbajt” vívnia más mesterek ellen. Jól 
jelzi ennek fontosságát, hogy napjainkban elképzelhetetlen, hogy egy élsportoló 
felkészítésében ne vegyen részt sportpszichológiával7 foglalkozó szakember. 

 

2.1.4. Fortitude (erő): Elephant (elefánt). 

Erő, stabilitás, struktúra. A gyakorlatban három dolog együttese. Első lépésként meg 
kell erősíteni a törzsizmokat8, a második lépés az izomzat nyújtása, ízületi mobilitás 
szinten tartása, végül pedig a biomechanika megértése, ezáltal a helyes mozgás 
megtanulása. A fentiek megléte teszi lehetővé, hogy erősek legyünk az 
alapállásokban, gyorsan és határozottan mozogjunk, végig megtartva az 
egyensúlyunk. 

 

2.2.  Képességek: 

A fenti készségek mellett Fiore a következőket tekinti alapkövetelménynek: 
 
-Erő. 
-Gyorsaság. 
-Fogások ismerete. 
-Törések (ízületi mobilitás iránya) ismerete. 
-Lekötések (karok, fegyver). 
-Sérülékeny, érzékeny pontok ismerete. 
-Bontások ismerte (szabadulás kötésből). 
 
A fentieket ugyan a birkózással kapcsolatban sorolja fel, de mivel erre épül az egész 
rendszere, ezeket általános képességeknek tekintem. 

 

2.3.  A menetek vizualizálása: 

Fiore bár technikákra épít, ezeket kontextusba helyezi, méghozzá oly módon, hogy 
folyamatában ábrázolja a menetet és a döntési lehetőségeket. Hogy átláthatóvá tegye 
számunkra a folyamatot, a következő szereplőket vezeti be: 
 
-Mester: arany koronát viselő alak, alapállások, fundamentumok bemutatása. 
 
-Játékos: egy támadással indítja a menetet. 
 
-Ellenszer-Mester: arany koronát visel, töri a Játékos támadását. 
 
-Tanítványok: térd alatt arany pántot viselnek, az Ellenszer-Mester törését követő 
technikákat, döntési lehetőségeket mutatják be. 

                                                
7 Sportpszichológia: https://hu.wikipedia.org/wiki/Sportpszichol%C3%B3gia. 
8 A törzsizom és annak szerepe a mozgásban: https://en.wikipedia.org/wiki/Core_(anatomy) 
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-Ellen-Ellenszer-Mester: arany koronát és arany pántot visel, töri az összes 
technikát, amit az Ellenszer-Mester és Tanítványai bemutattak. 
 
-Ellen-Ellen-Mester: nagyon ritka, hogy idáig jutna egy menet, illetve Fiore nagyon 
kockázatosnak tartja ezt, egyéb iránt töri ez Ellen-Ellenszer-Mester technikáit. 
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3. Kard két kézben 

 
3.1. A mozgás 

Fiore négy fajta lépést definiál, jobb és baloldali lépést, illetve sasszét. 
 
Ezen túlmenően háromfajta fordulatot említ, volta stabile9, mezza volta10, és tutta 
volta11. 
 
Stabil fordulás esetén a lábaink a talajon maradnak, miközben testünkkel előre vagy 
hátrafelé fordulunk. 
 
Fél fordulás esetén előre vagy hátra lépünk az egyik lábunkkal, így váltva oldalt. 
 
Teljes fordulásról akkor beszélünk, amikor az egyik lábunkat a földön tartva, a körül 
teljes testtel körbe fordulunk/lépünk. 
 
A test és kard mindhárom, míg az alapállások két (stabil és fél) fordulatra képesek. 

 

3.2. Alapütések, szúrások 

Hét támadásról beszélhetünk, ebből hat ütés, a hetedig pedig a szúrás, ami öt irányból 
érkezhet. Fiore jellemzően nem tárgyalja sem az általa alapvetőnek tartott kérdéseket, 
sem a komplexebb megoldásokat. Megelégszik annyival, hogy leírja mik a 
játékszabályok, mik az építőkövek és mik a legfontosabb gyakorlati tapasztalatai, de 
ez utóbbi is csak a saját rendszere szempontjából kulcsfontosságú esetekre 
vonatkozik. 
 
Emellett nem győzi hangsúlyozni, hogy amit bemutat az mind csak példa. 
 
A kard két kézben fejezetében például nem említ csavarásokat, cseleket, pedig ezek 
remekül levezethetőek az alapütéseiből és abból, hogy explicit felhívja arra a 
figyelmünket, hogy a kardok is képesek mindhárom fordulatra. 
 

• Mandritto Fendente, jobb felső ütés, relatíve szűken 10-15 fokos szögben 
indítjuk, a jobboldali fogakat célozva, lefelé egyenesen a bal oldali térdig. 

 
• Roverso Fendente, bal felső ütés, relatíve szűken 10-15 fokos szögben 

indítjuk, a baloldali fogakat célozva, lefelé egyenesen a jobb oldali térdig. 
 
A felső ütések az ütést követően ugyan azon az úton térnek vissza, amin elindultak. 
Gyorsak és erősek, kiválóan alkalmasak az alapállások törésére, illetve áthaladnak a 
Posta Longán. A felső ütéseket igaz éllel ütjük. 
 

• Mandritto Sottano, jobb alsó ütés, relatíve szűken 10-15 fokos szögben 
indítjuk, a jobboldali térdtől, felfelé egyenesen a homlokig. 

                                                
9 Volta Stabile: stabil fordulás. 
10 Mezza Volta: fél fordulás. 
11 Tutta Volta: teljes fordulás. 
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• Roverso Sottano, bal alsó ütés, relatíve szűken 10-15 fokos szögben indítjuk, a 

baloldali térdtől, felfelé egyenesen a homlokig. 
 
Az alsó ütések a felső ütések útvonalát járják be fordított irányból, elsőként mindig az 
ellenfél kezeit keressük vele. A felső ütésekhez hasonlóan, áthaladnak a Posta 
Longán. Az alsó ütéseket hamis éllel ütjük.  

 
• Punta, vagyis szúrás, ami Fiore szerint a támadások közül a legveszélyesebb.  

 
Fiore csak annyit ír a kódexeiben, hogy a vágásokhoz képest nagyon gyors 
mozdulatról van szó, valamint, hogy öt irányból történhet a szúrás (jobb alsó-felső, 
bal alsó-felső, valamint középső). Ha ezekhez hozzávesszük, hogy a kard is képes 
mindhárom fordulatra, akkor láthatjuk, hogy például egy Breveből (rövid állás) 
indított bal felső szúrás működhet egy tempós megoldásként is, ha azt jól időzítve, 
egy jobb felső ütésre adjuk válaszul. Ez azért tud működni, mert az említett mozdulat 
le fogja zárni a bejövő kard útját, illetve a keresztvasunk el fogja „kapni” a kardunkon 
megcsúszó pengét. 
 

• Mandritto Mezzano, jobboldali keresztütés, bárhol mehet a fej és térdek 
között, jobbról mindig igaz éllel ütjük. 

 
• Roverso Mezzano, baloldali keresztütés, bárhol mehet a fej és térdek között, 

balról mindig hamis éllel ütjük. 
 
A keresztütés lehet egy egytempós „közbetámadás”, de lehet két tempós megoldás is. 
Fontos viszont, hogy Fiore explicit felhívja a figyelmünket arra, hogy balról mindig 
hamis éllel üti meg a keresztütést. 
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12 13

14 

15 
 
Összegezve a fentieket, Fiore „szokásához híven” nem megy bele a részletekbe, csak 
az építőköveket fekteti le, az alapokat mutatja be. 
  

                                                
12 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Felső ütés. 
13 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Alsó ütés. 
14 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Szúrás. 
15 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Keresztütés. 
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3.3. Alapállások 

Fiore szerint rengeteg alapállás létezik, vannak jobbak, rosszabbak, de közös bennük, 
hogy a cél mindig az, hogy olyan „testtartást” vegyünk fel, amivel az ellenfelünket 
veszélyeztetjük, míg magunkat viszont nem. 
 
A Vier Versetzenel16 (korai értelmezésével) szemben Ő azt mondja, hogy minden 
alapállás „ellenszere” a másiknak, kivéve a középső állásokat (Breve, Longa, mezza 
Porta di Ferro, Bicorno), ahol a hosszabb állás, vagy kard van előnyben. 
 
Postanak nevezi az állást, ha támadásra, Guardia-nak, ha védekezésre használja. 
 
A Getty és Ludwig MS-ekben ellátja őket három jelzővel is (pulsative, instabile, 
stabile), de ezek mibenlétét nem fejti ki. 
 
Az említett kvalitások általános értelmezését, stratégiai jelentését az alapállások 
részletezését követően fogom kifejteni. A kvalitások ismerete segít az alapállások 
erősségeinek illetve szerepük felismerésében. 
 
Az alábbiakban következzen a kard két kézben meneteinél használt 12 alapállás rövid 
ismertetése: 

• Tutta Porta di Ferro, teljes vaskapu, pulzatív. Erős, defenzív állás, alkalmas 
bármely bejövő támadás lekezelésére, előre lépéssel pedig közeli menet 
17kikényszerítésére. Kényelmes a tartása, Fiore szerint jó várakozni benne, 
illetve ez az állás Fiore szerint egy rövidebb hosszúkardot kíván. 
 

• Posta di Donna Destraza, jobboldali asszonyállás, pulzatív. Amíg a teljes 
vaskapu rövidebb, ez egy hosszabb kardot kíván. Az állás alkalmas minden 
bejövő támadás fogadására, valamint nagy erejű ütéseivel, lábmunkájával az 
ellenfél állásainak törésére, vagy szúrások indítására. A teljes vaskapuhoz 
hasonlóan univerzális állás, csak míg az előbbi várakozásra, addig ez 
kezdeményezésre alkalmasabb. 
 

• Posta de Fenestra, jobboldali ablakállás, instabil. Ereje a mobilitásában rejlik, 
valamint abban, hogy képes az erős szúrásokra, vagy szúrások törésére, 
kicserélésére. Fiore szerint a felső és alsó állásokkal is felveszi a versenyt, az 
előző kettő álláshoz képest itt nem az erőn, vagy struktúrán, hanem a 
megtévesztésen van a hangsúly. 
 

• Posta di Donna la Sinestra, baloldali asszonyállás, pulzatív. Ugyan olyan 
gyors és erős, mint a jobboldali asszonyállás, ellenben ebből az állásból 
könnyebb közeli menet lekötésbe érkezni, ennek oka, hogy eleve egy közeli 
menet állásban állunk (jobb láb elöl), így csak azt kell eldöntenünk, hogy 
lépük-e bal lábbal vagy sem. 

 

                                                
16 Alapállások ellenszere a Liechtenaueri tradíciókban: http://wiktenauer.com/wiki/Vier_Versetzen 
17 Zogho Stretto: közeli menet. 
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• Posta Longa, hosszú állás, instabil. Mozgékonyságát kihasználva képes 
tesztelni az ellenfél állásait, és ha talál egy nyílást, torokra szúr. Az ellenfél 
vágásait elkerüli, hasonlóan az ablakálláshoz, Ő is a mozgékonyságára épít. 

 
• Posta Porta di Ferro Mezana, fél vaskapu, stabil állás. Erős, középső alapállás. 

Nagyon nehezen törhető, erős szúrásokkal támad, védekezésként felfelé ütve 
hárít, majd a fejet, vagy karokat célozva egy erős felső ütéssel visszatér az 
alapállásba. 

 
• Posta Breve, rövidállás, stabil. Ez az állás jobb páncélban, mint a nélkül. 

Folyamatos mozgással keresi a szúrási lehetőséget, illetve szúrásból való 
visszatérés közben vágással is támadhat, a hosszúálláshoz hasonlóan. 

 
• Posta Dente di Cinghiaro, vaddisznófog, stabil állás. Erős szúrásokra képes, 

hatékonyan védekezik a közeli menetek ellen. Két támadás kerül 
megemlítésre a kódexekben, az első esetben lépés nélkül egy alsó szúrással 
megtámadjuk az ellenfél arcát, majd egy felső ütéssel visszatérünk az 
alapállásunkba. A második menetben az elől lévő lábunkkal lépve felső 
szúrással nyitunk, majd egy felső ütéssel a kezekre vágunk, végezetül egy 
újabb gyors lépéssel és szúrással támadunk. Ez az állás a személyes 
kedvencem, számomra ez jellemzi legjobban Fiore-t. A kezek védve vannak, a 
kard hossza az „oldalsó” tartás miatt rejtve marad. A felsőtest nyitott, de közel 
sem védtelen, egy határozott bal alsó ütéssel könnyen az ellenfél kardja mögé 
kerülhetünk, ahonnan akár távoli akár közeli menettel folytatható az akció. Ha 
az ellenfelünk passzív, erős szúrásokkal presszionálhatjuk. 

 
• Posta di Choda Longa, hosszú farok, stabil állás. Ez az állás több szempontból 

is érdekes. Ez első, hogy itt megemlítésre kerül, hogy az állás egyszerre képes 
előre és hátrafele is támadni. Ha szemből érkezik a támadás, akkor egy felső 
ütéssel és a hátsó lábbal történő lépéssel „biztosan” képesek leszünk közeli 
menet helyzetet teremteni, erre Fiore nyomatékosan felhívja a figyelmünket, 
ha viszont hátulról érkezik a támadás, akkor szúrhatunk ellene. Gyakorlatilag 
egy stabil fordulással fél vaskapuba kerülhetünk. A második érdekessége, 
hogy nem egy „direkt” alapállás. Fiore azt mondja, hogy azért jó ebben az 
állásban várakozni, mert könnyen felvehetünk más állásokat. Itt vélhetően arra 
gondol, hogy mind a kezeink, mind a kardunk rejtve van az ellenfelünk elől, 
ezeket nem támadhatja, ugyanakkor, egy nagyon gyors mozdulattal 
átállhatunk teljes vaskapuba, jobboldali asszonyállásba, vagy jobboldali 
ablakállásba. 

 
• Posta di Bichorno, kétszarvú, vagy üllőállás, instabil. Fiore röviden fogalmaz, 

csak annyit mond, hogy olyan stabil a kard fogása, hogy a hegy mindig a 
középvonalon marad, valamint az alapállás mindenre képes, amire a hosszú, 
az ablak és a koronaállás is. 

 
• Posta Frontale, korona (AE-ben elülső) állás, instabil. Kifejezetten alkalmas 

lekötések kialakítására, vagy szúrások kezelésére. Ez utóbbinál, ha magasan 
érkezik, akkor oldalra kilépéssel fogadja a szúrást, ha alulról érkezik, akkor 
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letöri. A letöréssel vaddisznófogba érkezünk, ahonnan szúrással, majd kézre 
vágással folytatjuk az akciót. 

 
• Posta Dente di Cinghiaro mezana, fél vaddisznófog, stabil állás.  Mindent tud, 

amit a vaddisznófog, csak ebben az állásban a kard középen marad, illetve a 
testsúly átkerül a hátsó lábra. A vaddisznó támadásaihoz hasonlóan, a kard is 
srégen mozog, erős szúrásokkal, majd visszafelé vágásokkal támadja az 
ellenfél arcát, karját vagy kezeit. 
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18 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: teljes vaskapu. 
19 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: jobboldali asszonyállás. 
20 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: jobboldali ablakállás. 
21 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: baloldali asszonyállás. 
22 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: hosszúállás. 
23 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: fél vaskapu. 
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24 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: rövidállás. 
25 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: vaddisznófog. 
26 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: hosszúfarok. 
27 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: üllőállás. 
28 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: koronaállás. 
29 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: fél vaddisznófog. 
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3.4.  Az alapállások kvalitásai, stratégiai lehet őségei 

 
Donna Destrasa Pulsative 
Donna Sinestra Pulsative 
Tutta Porta di Ferro  Pulsative 
Bicorno Instabile 
Fenestra Destrasa Instabile 
Frontale Instabile 
Longa Instabile 
Breve Stabile 
Coda Longa Stabile 
Dente di Cenghiaro Stabile 
Dente di Cenghiaro mezza Stabile 
mezza Porta di Ferro Stabile 

 
*Breve: bár stabil alapállásnak jelölik a kodexekben, viselkedése, megjelenése és a 
tény, miszerint ennek az alapállásnak Fiore szerint nincs stabilitása, azt sugallja, hogy 
ez egy instabil állás. Nemsokára látni fogjuk, hogy bár látszólag közelebb áll az 
instabil állásokhoz, mint a stabilokhoz, taktikai lehetőségeit tekintve, mégis az 
utóbbiakhoz sorolandó. 
 
Mivel Fiore maga nem fejtette ki, mitől pulzatív, stabil vagy instabil egy adott állás itt 
Sean Hayes, Northwest Fencing Academy, 2014 április 30.-án a CFAA blogján 
közzétett értekezésére fogok hagyatkozni. 
 

• A pulzatív állások elsődleges tulajdonsága, hogy erőteljes ütéseikkel képesek 
bármely feladat ellátására, legyen az támadás, vagy vágás illetve szúrás elleni 
védekezés. Erőteljes ütés alatt Fiore egy tudatos, határozott, technikás 
megoldást ért. A túlzottan nagy erejű, kontrollálatlan ütéseket értelmetlennek, 
egyúttal önveszélyesnek tartotta (lásd. Colpo di Villano menete). 
 
Azon túlmenően, hogy az asszonyállások a hosszabb30, a teljes vaskapuhoz 
pedig a rövidebb31 hosszúkardokkal igazán hatékonyak, a következő taktikai 
döntéseket kell meghoznunk: 
 
képesek vagyunk-e kezdeményezni, és szándékunkban áll-e? Ha a válasz igen, 
akkor valamelyik asszonyállást érdemes választanunk. Hogy melyik mellett 
döntünk, az azon múlik, hogy elsősorban távoli (jobboldali asszonyállás) vagy 
közeli (baloldali asszonyállás) menetre készülünk. 
 
Fontos, hogy ebben az esetben, ha incrosadara32 kerül a sor, akkor az 
ellenfelünk jó eséllyel Ellenszer-Mester, mi pedig Ellen-Ellenszer-Mester 
szerepbe kerülünk (az Ellen-Ellen-Mester szerep Fiore szerint nagyon ritka és 
nagyon veszélyes megoldás). 

                                                
30 A rajz, és a tény miszerint az ellenfél állásainak törésére használjuk azt sugallja, ez az állás egy 
hosszabb karddal lesz igazán hatékony. 
31 Fiore explicit felhívja a figyelmünket arra, hogy a kardunk nem legyen túl hosszú, ha ezt az állást 
kívánjuk használni. 
32 Kard keresztezés. 
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Ha nem tudunk, vagy nem szeretnénk kezdeményezni, akkor a teljes 
vaskapuval könnyen alakíthatunk ki olyan lekötést, amiből Ellenszer-
Mesterként mind távoli, mind közeli menet vívható, annak függvényében, 
milyen lábmunkát választottunk. 
 
Azon túlmenően, hogy minden ütés átmegy a hosszúálláson, ha a kardok 
keresztezésére kerül sor, akkor biztos, hogy valamelyik instabil állásba 
kerültünk. 
 

• Az instabil állások azok, ahol kardkeresztezés történhet, illetve ezek azok, 
amik köztünk és ellenfelünk között foglalnak helyet. Jellemzően egy pulzatív, 
vagy stabil alapállásból indított vágás, szúrás vagy „tapogatózás” eredményei. 
Fontos, hogy ezekben az állásokban a kezeink védtelenek, itt nem 
várakozhatunk.  
 
Ugyan Fiore nem fejti ki, de szerintem a korábban említett tapogatózásról 
akkor beszélhetünk, ha az ellenfelünk passzív, vagy bizonytalan, ebben az 
esetben például egy vaddisznófogból hosszúállásba történő átállással 
felmérhetjük, hogy miként reagálna ellenfelünk egy szúrásra.  
 
Ugyan így, Fiore csak annyit ír, hogy egyik, másik állás mestere a 
cselezésnek, saját értelmezésemben, a tapogatózás egy fokkal agresszívabb 
verziója az ellenfél instabil állással történő tudatos presszionálása, nyugalmi 
helyzetéből való kimozdítása, majd az instabil állás mobilitására építve, az 
ellenfelünk hibára késztetése. Egy jó példa lehet erre az ablakállással történő 
fenyegetés, majd az állásra érkező kampó ütés állásváltással történő 
kikerülése, végezetül pedig a keletkezett nyíláson történő beszúrás. 
 
Tehát, taktikai szempontból, az instabil állás vagy megelőzi a pulzatív, illetve 
stabil állásokat (tapogatózás, presszionálás), vagy egy pulzatív, illetve stabil 
állásból indított támadás eredménye (keresztezés). 
 
Természetesen ez utóbbi esetben vagy tovább vágunk, szúrunk az instabil 
állásból, vagy állást váltunk, ami szintén lehet instabil (pl.: hosszú állásból 
üllőállásba), vagy stabil (pl.: koronából a szúrást letörve vaddisznófogba). 
 

• A stabil állások - a rövidállás kivételével - mind föld felé mutató hegyű, az 
ellenfélhez képest visszahúzott állások. Jellemző rájuk, hogy erősek a 
szúrásban, a vágásokat pedig vagy közvetlenül a szúrást követően, vagy 
másodlagos megoldásként használják. 
 
Egyaránt használhatóak támadásra, védekezésre, ellentámadásra, de amíg a 
pulzatív állások a vágásokban, addig ők a szúrásokban igazán erősek. 
 
További előnye a stabil állásoknak, hogy Fiore szerint33 nehéz ellenük közeli 
menetet vívni. 
 

                                                
33 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: vaddisznófog, középső vaskapu leírása 
alapján. 
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A fentieket összegezve, az alapállások taktikai lehetőségeinek, szerepeinek ismerete, 
valamint a különböző támadások, védekezések, tapogatózások, megtévesztések és 
ellentámadások alkalmazása már önmagában egy nagyon gazdag és robosztus 
rendszert alkot. Amiben viszont Fiore rendszere a fentieken túl még nagyon erős, az 
az, hogy a különböző fegyvernemekben tanított fundamentumokat képes összefűzni, 
átemelni egyik fegyvernemből a másikba, így teremtve egy közös, stabil platformot. 
 
 

3.5.  Távoli és közeli menetek 

 
Fiore a kard kétkézben meneteit távoli és közeli menetekre osztotta. 
 
Ezeknek a kifejezéseknek nincs egyértelmű megfelelője a magyar vagy angol 
nyelvben, több fogalmat takarnak egyszerre. Mi az Ars Ensisnél a távoli és közeli 
szavakat alkalmazzuk. 
 
A gyakorlatban, rengeteg féle keresztezés keletkezhet, lehet igaz-igaz él, hamis-hamis 
él, hamis-igaz él, történhet az egyik kard tövén, közepén vagy hegyén, még a másik 
kard valamelyik részén a már említett három területből. Ezen túlmenően a 
lekötésekben az ellenfelünk és mi is lehetünk erősek, gyengék, semlegesek. 
 
A fenti paraméterek kombinálása kezelhetetlenül sok helyzetet jelent. 
 
Fiore a következőképpen közelítette meg a problémát: 
 
Három keresztezést határozott meg, tutta spada34, mezza spada35, punta spada36. 
Állítása szerint teljes kardban csak rövid ideig maradhat lekötésben az ember, kard 
középen még addig sem, míg a hegyen semeddig sem. Azt, hogy mennyit is jelent a 
rövid idő, nem fejtette ki. Személyes tapasztalataim szerint a teljeskard lekötésben 
eltölthető idő nagymértékben függ az ellenfél felkészültségétől. Egy bizonytalan, 
képzetlen vívó ellen akár 3-4 másodpercig is fenntartható a keresztezés, míg egy 
tapasztalt vívó 1-1.5 másodperc alatt meg fogja találni a megfelelő megoldást. 
 
Távoli menetről a hegyen és kardközépen, közeli menetről kardközépen és 
teljeskardban történő keresztezés esetén beszélhetünk. 
 
A távoli menetek jellemzően távolságon kívülről, felső állásból indított támadások 
esetén szoktak kialakulni. Ezekben az esetekben vagy eleve nem kerül sor lekötésre, 
vagy az az ellenfél kardjának közepén, vagy fölötte alakul ki, illetve az ellenfél kardja 
nem fenyeget közvetlenül minket. 
 
A közeli menetek jellemzően vívó távolságon belülről, alsó állásból indított támadás 
esetében szokott kialakulni. Ezekben az esetekben mindig féltempós, félütéses 

                                                
34 Tutta spada: teljeskard. 
35 Mezza spada: kardközép. 
36 Punta spada: kardhegy. 
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helyzetről beszélünk, jellemzően közvetlenül fenyeget az ellenfél kardja, birtokolja a 
középvonalat. 
 
A fentiek alapján a keresztezés típusa és az alapállás, ez utóbbiból kifolyólag pedig a 
távolság együttesen határozza meg, hogy milyen menetet vívhatunk. 
 
Ezzel a megközelítéssel Fiore két-két keresztezésre egyszerűsítette a helyzetet. Leírja, 
hogy az általa tárgyalt alaphelyzetek előállhatnak hamis és igaz éllel kialakított 
keresztezés esetén is, de ezekben nem tesz különbséget. 
 
Végezetül, bár Fiore nem fejti ki, de a távoli helyzetekben jobbkezes vívó esetén a bal 
láb van elől, így a domináns kezünk valamelyest védve van az ellenfél „birkózó” keze 
elől. 
 
Közeli menetben fordított, vagyis jobb lábas a hárítást követő alapállás. 
 
A következő fejezetekben a távoli és közeli menetek vizsgálatánál alapvetően Fiore 
által leírtakra fogok hagyatkozni, de önellenőrzésként felhasználtam Guy Windsor, a 
CFAA és IAS interpretációit is. 

 

3.6. A távoli menetek, és döntési helyzetek 

A távoli meneteket Fiore egy kardhegyen történő „lekötéssel” indítja. 
 
Erről a lekötésről tudjuk, hogy gyakorlatilag nem lekötés, a kardok épphogy 
találkoznak, de nem képesek egymást érdemben megtartani. 
 

• Első Elenszer-Mester: 
 
Amikor a kardok a hegynél találkoznak, gyorsan átfordítjuk a kardunk a másik 
oldalra, majd onnan egy felső ütéssel az ellenfél arcába, vagy karjaira vágunk. 
 
Ebben a példában azt látjuk, hogy az Ellenszer-Mester vagy nem tudta, vagy 
nem akarta megszerezni a középvonalat. Mivel ebben a lekötésben „nem 
tudunk felmenni az ellenfél gyengéjére”, nincs sok opciónk, azonnal el kell 
hagynunk a lekötést. 

 

37 
 

 
 

                                                
37 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo First Remedy Master. 
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• Első Ellenszer-Mester, első tanítvány: 
 
Alternatív megoldás, hogy jobb oldalon maradunk, és egyszerűen tovább 
szúrunk az ellenfél arca felé, ez utóbbinak viszont a feltétele, hogy vagy előbb 
érjünk a lekötésbe, és domináljuk a középvonalat, vagy az ellenfelünk legyen 
nagyon gyenge a lekötésben. 

 

38 
 

Ezen a ponton véget érnek az első mester menetei. A tanulság az, hogy kardhegyben 
nem tudjuk kontrollálni az ellenfél kardját, mindössze két opciónk van, a kérdés az, 
helyesen mértük-e fel a helyzetet. Akkor érdemes ebben a megoldásban 
gondolkodnunk, ha azonos vagy nagyobb az ütőtávolságunk, sebességünk, tekintve, 
hogy ez a két menet a „valódi lekötések” helyett a tempó és távolság menedzseléséről 
szól. 

 
Ha a fenti két kvalitás nem az erősségünk, akkor fél, vagy teljeskardon történő 
lekötések kialakítására kell törekednünk. 
 

• Második Ellenszer-Mester: 
 
Ha a lekötés a kardok közepén történik, és megnyertük a középvonalat, akkor 
egyszerűen csak engedjük tovább „esni” a kardunk, és megvághatjuk az 
ellenfelünk kezeit. 

 

39 
 

• Második Ellenszer-Mester, első tanítvány: 
 
Ha akarunk, vagy szükséges volt, a jobb lábunkkal kiléphetünk oldalra, és a 
vágás helyett egy szúrással fejezzük be a mozdulatot. A lényeg ugyan az, a 
középvonalat megszereztük, az ellenfelünk gyenge a lekötésben. Az MS 

                                                
38 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, First Remedy Master’s 1st Scholar. 
39 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master. 
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Latinban Fiore megjegyzi, hogy aki visszahúzott karddal érkezik a lekötésbe, 
az megtévesztheti ezzel ellenfelét. 

 

40 
 

• Második Ellenszer-Mester, második tanítvány: 
 
Ha a lekötés semleges, és mindketten a középvonalon vagyunk, akkor meg 
kell ragadnunk az ellenfelünk kardját, ki kell lépnünk oldalra és csak utána 
hagyhatjuk el a lekötést. 

 

41 
 

• Második Ellenszer-Mester, harmadik tanítvány: 
 
Ha pedig az ellenfelünk felénk lép, akkor első lépésként oldalról rálépünk a 
térdére, ezzel inkapacitálva Őt. Jól látszik a képen, hogy a játékos kétszarvú 
állásba váltott. Erről az állásról tudjuk, hogy „mindig vonalon marad”, vagyis 
az ellenfelünk, bár semleges a lekötésben, jó eséllyel nem mozdítható ki a 
középvonalról. A kétszarvú hátránya, hogy a hosszúálláshoz képest rövid 
állás, ezért az ellenfelünk lépni kénytelen. Ezt használjuk ki. Ha időben 
felismerjük az állását, akkor már nyerő stratégiánk van, Ő ugyanis egyenes 
vonalon fog felén mozdulni (így tudja megtartani a középvonalat), így nekünk 
csak el kell tolni a kardját, és lábbal meg kell támadni a felénk mozduló térdét. 

 

                                                
40 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 1st Scholar. 
41 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 2nd Scholar. 



30 | P a g e 
 

42 
 

• Második Ellenszer-Mester, negyedik tanítvány: 
 
A Colpo di Villano43 menete. Ha az ellenfelünk technikás helyett „túlzottan” 
erős ütéssel próbálkozik, feladjuk a középvonalat, kilépünk balra, és tesszük 
ezt úgy, hogy közben teljes testtel ráfordulunk a középvonalra, miközben a 
kardunk közepével elkapott ütést hagyjuk befelé lecsúszni róla. Miután 
lecsúsztattuk az ellenfelünk kardját, a kialakult távolság és helyzet 
függvényében felső ütéssel támadhatjuk az arcát, vagy karjait, vagy 
szúrhatunk a mellkasába. Ez a menet Fiore szerint hasznos poleax, könnyű és 
nehéz bot ellen is. 

 

44 
 

• Második Ellenszer-Mester, ötödik tanítvány: 
 
Ha nem voltunk elég gyorsak, vagy az ellenfelünk az erő mellett kontrollal is 
bírt a fegyvere fölött, akkor első lépésként le kell kötnünk a kardján, elkerülve 
ezzel, hogy egy bal alsó ütéssel megvágjon, vagy hárítson. Jelen esetben a 
játékos bal alsó ütése lenne az ellen-ellenszer, míg a mi lekötésünk az ellen-
ellen technika (a képen ez még nem látszik, Fiore csak leírja). A ritka 
alkalmak egyike, hogy négy lépéses menetben kell gondolkodnunk. Ha időben 
felismerjük, hogy egy nagyon erős lekötéssel van dolgunk, akkor van nyerő 
stratégiánk, tekintve, hogy a hárítással tempót nyerünk, és az ellenfelünknek 
nincs „szabadság foka”, a túlzottan lendületes ütés miatt, egyértelmű, honnan, 
hova fog kerülni a kardja, és hogy milyen nyílásból támadhatna vissza, ha 
hagynánk, Ő tulajdonképpen jelen helyzetben egy passzív szereplő. 

 

                                                
42 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 3rd Scholar. 
43 Colpo di Villano: „paraszt ütés”. 
44 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 4th Scholar. 
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45 
 

• Második Ellenszer-Mester, hatodik tanítvány: 
 
Ha az ellenfelünk felső helyett alsó nyílásba támad, pontosabban a térdek alá, 
akkor az elöl álló lábunk visszahúzásával, vagy visszalépéssel védekezünk, 
párhuzamosan ezzel felsőtestre vágunk. Ez egy példa a geometria 
kihasználására. 

 

46 
 

• Második Ellenszer-Mester, hetedik tanítvány: 
 
Ha az ellenfelünk gyorsabb és a kardközépről azonnal átmegy teljeskardra, és 
megkísérel közeli menetet indítani, törhetjük egy gyors rúgással. Fontos, hogy 
itt nincs nyerő stratégiám, ugyanis az ellenfelem egyszerűen törheti a 
rúgásomat, anélkül, hogy elveszítené a lendületét. Ez a menet a játékosnak 
kedvez. 

 

47 
 
 
 
 

                                                
45 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 5th Scholar. 
46 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 6th Scholar. 
47 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 7th Scholar. 
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• Második Ellenszer-Mester, nyolcadik tanítvány: 
 
A vágások kezelése után Fiore áttér a szúrásokra. Az első menet a Scambiar 
de Punta, vagyis szúrás kicserélése. Gyakorlatilag a tőr menetekből már ismert 
alsó védésről beszélünk. Mindkét lábunkkal kilépünk, és közben ráfordulunk a 
középvonalra. Kezünket alacsonyan tartjuk, a lehetőségekhez képest minél 
előrébb, eközben a hegyet felfelé tartva, keresztbe szúrunk. Ez gyakorlatilag 
egy egytempós megoldás, egyszerre védekezünk és támadunk. 

 

48 
 

• Második Ellenszer-Mester, kilencedik tanítvány: 
 
Ha a szúrás kicserélése sikertelen, mert nem volt lehetőségünk a játékos 
kardjának eltolását követően szúrni, vagy nem volt sikeres a szúrásunk, 
esetleg páncélt visel az ellenfelünk, akkor a bal lábunkkal belépve, az ellenfél 
kardjának markolatát megragadva, egy ütéssel folytathatjuk a menetet. 

 

49 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizedik tanítvány: 
 
A szúrás kicserélését követően a szúrás letörése jön, vagyis Rompere de 
Punta. Amíg a szúrás kicserélését alsó állásból, addig a szúrás letörését felső 
állásból indítjuk. Egy felső ütéssel belevágunk a szúrásba, miközben előrefele 
lelépünk a középvonalról, majd közeli menettel folytatjuk, tekintve, hogy 
ebben a pozícióban már nem hagyhatjuk el az ellenfél kardját. Ez a menet 
csak előkészítése a következőknek, hogy milyen lehetőségeink vannak a 
következőkben fogjuk látni. 

 

                                                
48 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 8th Scholar. 
49 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 9th Scholar. 
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50 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizenegyedik tanítvány: 
 
Az első variációban, a szúrás letörését követően az elöl álló lábunkkal az 
ellenfél kardjára lépve drasztikusan csökkentjük az ellenfél szabadságfokát. 
Ha sikeresen blokkoljuk a kardját, akkor nincs lépési lehetőség, tempót 
nyertünk, és mivel védtelen, nyerő stratégiát valósítottunk meg. Ha jobboldali 
asszony/ablakállásból indultunk, akkor jobb lábbal lépünk a kardra, és bal alsó 
ütéssel vagy baloldali keresztütéssel indítunk, majd jobb felső ütéssel térünk 
vissza. Fiore explicit hamis élű vágást említ. A Morgan MS-ben fordított az 
alapállás, ami, véleményem szerint, csak annyit jelent, hogy bal oldali 
asszony/ablakállásból is végrehajtható a menet. 

 

51 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizenkettedik tanítvány: 
 
A második példában azt láthatjuk, hogy vagy nem volt sikeres a kard lábbal 
történő blokkolása, vagy sikeresen élt az ellenfelünk az egyetlen lehetőséggel, 
ami életben tarthatja. Felrántotta a kardját, hogy blokkolja az alsó ütést. Ebben 
az esetben belépünk, baloldalról jobb lábbal előre, jobb oldalról pedig bal 
lábbal előre lépünk át a középvonalon. Az alsó ütést végig ütjük, ha sikertelen, 
bal kezünkkel átfogunk a hegy alá. A markolat gombot beakasztjuk az ellenfél 
jobb keze mögé, a hegyünket pedig rányomjuk az arcára és vágunk vagy 
szúrunk. Ebben a helyzetben teljesen beszorul az ellenfelünk, ha sikeres az 
akasztás, akkor tehetetlen lesz, ha nem sikerülne, akkor maximum kivonulni 
tud, mi lezártuk az egyetlen nyílást, ahonnan támadhatna. 

 

                                                
50 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 10th 
Scholar. 
51 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 11th 
Scholar. 
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52 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizenharmadik tanítvány: 
 
A következő menetben arra láthatunk példát, hogy mi a teendő, ha a távolság, 
vagy az ellenfelünk sebessége miatt nem volt lehetőségünk a markolatgomb 
beakasztására. Ebben az esetben, ugyan az az alapmozdulat. Lezárjuk a 
támadás egyetlen lehetséges vonalát, előre lepünk, és a bal kezünkkel 
megragadjuk, majd eltoljuk az ellenfél könyökét. Ezzel jobb esetben teljesen 
kifordítjuk, „rossz esetben” „csak” teljes kontrolt gyakorlunk a kardja felett. 
Akárhogy is alakul, újfent sikerült leredukálnunk az ellenfelünk 
szabadságfokát, és egyúttal tempót is nyertünk. Fiore itt explicit felhívja a 
figyelmünket arra, hogy bár ez a menet a szúrás letörésének egyik variációja, 
egy mezei lekötésből is előállhat ez a helyzet, példának okáért, ha 
vaddisznófogból bal alsó ütéssel fogadunk egy jobb felső ütést, és az 
ellenfelünkkel mindketten belépünk, nagyon hasonló helyzet fog kialakulni. 
Ez utóbbi esetben előnyben leszünk, mivel eleve a kardja mögé érkezünk, és a 
jobb keze támadhatóvá válik ez által. 

 

53 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizennegyedik tanítvány: 
 
A következő menetben Fiore megerősít bennünket abban, hogy a könyök 
sikeres eltolásával teljesen kifordíthatjuk az ellenfelünket az egyensúlyából. 
Ez a menet elsősorban egy biomechanikai példa. 

 

                                                
52 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 12th 
Scholar. 
53 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 13th 
Scholar. 
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54 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizenötödik tanítvány: 
 
A fenti menetekben áttekintettük a vágások és szúrások távoli menetben 
történő kezelésének általános megoldásait, leggyakoribb helyzeteit. A 
következő téma egy „faint”, csel és annak törése lesz. Ezt a támadást Fiore 
Punta Falsonak, hamis szúrásnak, vagy Punta Curtanak, rövid szúrásnak 
nevezi. Jobb oldalról egy erős keresztütéssel indít, de ez csak finoman érinti 
az ellenfél kardját, majd rögtön átfordítja a baloldalra a kardot, bal kézzel fél 
kardra fog, és torokra vagy mellkasra szúr. Fiore megjegyzi, hogy ez a menet 
hatékonyabb páncélban, mint a nélkül. 

 

55 
 

• Második Ellenszer-Mester, tizenhatodik tanítvány, ellentechnika: 
 
Ebben a menetben az Ellen-Ellenszer-Mestert láthatjuk, a hamis szúrás ellen. 
Amint elhagyja az ellenfelünk a kardunkat, mi is lefordulunk karddal és testtel 
a középvonalról, és elkerüljük azt, hogy kiszorítsák a kardunkat. A Morgen 
MS szerint ezzel a mozdulattal elvettük az összes lehetséges „menetet” az 
ellenfelünktől, míg a Getty MS szerint ez a törés jó páncélban és a nélkül is. 

 

56 

                                                
54 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 14th 
Scholar. 
55 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 15th 
Scholar. 
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Ezen a ponton véget érnek a távoli menetek, Fiore úgy fogalmaz, hogy a fenti 
menetek mind összefüggenek, tartalmaznak megoldásokat és ellenszereket mind a 
jobb és baloldalról, valamint ellenszúrásokat, ellenvágásokat minden szituációra, 
továbbá töréseket, lekötéseket, blokkolásokat, támadásokat és fogásokat. 

   

3.7. A távoli menetek összefoglalása 

Az alábbi táblázatban foglaltam össze a távol meneteket és azok főbb tulajdonságait: 
 

Távoli menet Szerep Nyílás Keresztezés Az ellenfél a középvonalon: 

1st Remedy 
Master 

Vágás kezelése Felső nyílás Punta spada Erős, vagy semleges. 

Scholar1 Vágás kezelése Felső nyílás Punta spada Gyenge. 

     
2nd Remedy 

Master 
Vágás kezelése Felső nyílás 

Mezza 
spada 

Gyenge. 

Scholar 1 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Gyenge. 

Scholar 2 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Semleges. 

Scholar 3 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Semleges. 

Scholar 4 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Erős. 

Scholar 5 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Erős. 

Scholar 6 Vágás kezelése Alsó nyílás   
Nincs incrossada, a geometriára 

építek. 

Scholar 7 Vágás kezelése Felső nyílás 
Mezza 
spada 

Az ellenfelem gyorsabb. 

Scholar 8 
Szúrás 

kicserélése 
Alsó állás   Megnyeri szúrással. 

Scholar 9 
Szúrás 

kicserélése 
Alsó állás   Megnyeri szúrással. 

Scholar 10 Szúrás letörése Felső állás   Megnyeri szúrással. 
Scholar 11 Szúrás letörése Felső állás   Megnyeri szúrással. 
Scholar 12 Szúrás letörése Felső állás   Megnyeri szúrással. 

Scholar 13 Szúrás letörése 
Felső\alsó 

állás 
  Megnyeri szúrással. 

Scholar 14 Szúrás letörése 
Felső\alsó 

állás 
  Megnyeri szúrással. 

Scholar 15 Hamis szúrás 
Középső 

vágás 
  Faint és szúrás. 

Scholar 16 Hamis szúrás Középső állás   Counter. 
 
A fenti táblázatból és a felsorolt menetekből látható, hogy Fiore arra törekszik, hogy 
ellen tempóból57 oldja meg az adott helyzetet, lehetőleg egy lépésre szűkítve az adott 
játékot, vagy ha ez nem lehetséges, akkor olyan megoldást választ, aminek a nyomán 

                                                                                                                                                   
56 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Largo, Second Remedy Master’s 15th 
Scholar. 
57 Tempón a vívásban a cselekvésre alkalmas időpontot értjük, forrás: 
https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%ADv%C3%B3akci%C3%B3k 
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tempót nyer. Az első állításomra az első mester két menete a legjobb példa, itt a 
távolság menedzselésére épít. Ha sikerül, enyhén visszatartott karddal, kardhegy 
környéki lekötést kialakítania, akkor az ellenfél döntése (erős, vagy gyenge „lekötés”) 
alapján egy ellentámadással megnyeri a menetet. Megteheti, mivel az ellenfélnek 
ebben a lekötésben nincs lehetősége arra, hogy befolyásolja a mester kardját. Itt 
visszautalnék a játékelméleti fejezetre. Ha jól választjuk meg az első lépést 
(megfelelő távolság és lekötés), akkor az ellenfelünk döntésétől (erős vagy gyenge) 
függetlenül nyerni fogunk a következő lépésben. Feltéve, ha ismerjük a 
játékszabályokat (pl.: biomechanika, ellenfél lehetséges lépései stb.), és jó döntést 
hozunk. 
 
A következő mester és öt tanítványa végig veszik, hogy milyen döntési lehetőségeink 
vannak, ha a lekötés kard középen történik. Itt már különbséget kell tenni aközött, 
hogy gyenge, semleges, vagy erős az ellenfél a középvonalon. Jól követhető, hogy 
egy „passzív” szituációtól haladunk egy „aktív” felé, amíg az első példában egy 
egyszerű, egytempós vágást alkalmazunk, addig a Colpo di Villano esetében már 
eljutunk az igen ritka, ellen-ellen helyzetig. Fiore következetesen építi fel a meneteit, 
megmutatja, hogy mi a teendő, ha nem sikerül, vagy nem lehetséges egytempós 
megoldást alkalmazni. 
 
A hatodik és hetedik tanítvány részben a geometriáról szól, az első esetben egy alsó 
vágás ellen fent, a második esetben egy felső vágás ellen lent támadok ellen.  
 
A hetedik tanítvány esete annyiban bonyolultabb, hogy itt nincs nyerő stratégiám, az 
általam bemutatott védekezés sajnos törhető, talán ezért is került a fenti menetekhez 
képest külön említésre.  
 
A nyolcadiktól a tizennegyedik tanítványig a szúrások kezelését veszi végig, első 
körben alsó, majd felső állásból. Itt is, hasonlóan a vágásokhoz, a legegyszerűbb 
menettől indul, majd eljut egy többvariációs helyzetig. Továbbra is él a korábbi elv, 
miszerint olyan megoldást kell találnunk, ami vagy egytempós, vagy tempót nyerünk 
vele. Jól látható, hogy az ellenfél kardja vagy blokkolva van, vagy be van szorítva 
egy olyan helyzetbe, ahol csak egy irányba mozdítható, mi pedig ezt kihasználva 
tempó előnyben maradunk. 
 
A tizenharmadik és tizennegyedik menetben már nem tisztán a szúrás kezeléséről, 
hanem egy amúgy generális megoldásról, illetve biomechanikáról beszélünk. 
 
A távoli menetek végén, a korábbi direkt szúrások kezelését követően Fiore bemutat 
egy indirekt szúrást és annak törését, mintegy példát adva a kard és test fordulataira, 
valamint arra, hogy ha az ellenfelünk karddal átfordul a középvonalunkon, akkor két 
fordulattal (test és kard) teljesen új helyzetet termethetünk. 

 

3.8. A közeli menetek, és döntési helyzetek 

A közeli menetek ott kezdődnek, ahol a távoli menetek véget érnek. A keresztezés 
kard közép, viszont fontos különbség, hogy ebben az esetben a jobb lábunk van elől. 
Ez azt is jelenti, hogy a domináns karunk közelebb kerül az ellenfelünkhöz, így 
veszélyeztetve van. Fiore felhívja rá a figyelmünket, hogy amit ebben a lekötésben 
meg tud tenni az egyik játékos, azt megteheti a másik is. Itt elsősorban a gyorsaság és 
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a gyors helyzetfelismerő készség fog dominálni. Látni fogjuk, hogy lesznek 
visszatérő „távoli” menetek, de az eltérő alapállás miatt egészen más távolság és 
testhelyzet fog kialakulni. 
 

• Első Ellenszer-Mester: 
 
Az első és egyben egyetlen „közeli menet” mester. Jól látható, hogy 
mindketten jobb lábbal álltak fel a lekötéshez, és amíg a mester koronát, 
ellenfele arany pántot visel, vagyis vizuális megerősítést kap az amit Fiore 
leírt, miszerint mindketten képesek törni a másikat. 

 

58 
 

• Első Ellenszer-Mester, első tanítvány: 
 
Az első megoldásunk ebben a lekötésben az lesz, hogy a bal lábunkkal 
belépünk, majd bal kézzel akár alulról, akár felülről ráfogunk az ellenfél 
markolatára. Kódexenként eltér, hogy a kardunk az ellenféléhez képest kívül, 
vagy belül van, de ettől függetlenül, belülről fordulunk rá a kardra. A lenti 
helyzet könnyen előállhatott úgy, hogy bal alsó ütéssel hárítottunk, az 
ellenfelünk erős, mi gyengék voltunk a lekötésben, és egyszerűen hagytuk 
kifutni oldalra a kardokat. 

 

59 
 

• Első Ellenszer-Mester, második tanítvány: 
 
Ebben a menetben nem belülről, hanem kívülről támadjuk meg az 
ellenfelünket. Míg az első megoldásban az ellenfél kardjának eltolásával a 
markolata vált kiszolgáltatottá, itt a kardjának kívülről befelé történő 
szorításával a kezei váltak védtelenné. Miután blokkoltuk a kezét, 
markolatgombbal vagy felső ütéssel célszerű támadnunk az arcát. 

                                                
58 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master. 
59 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 1st Scholar. 
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60 
 

• Első Ellenszer-Mester, harmadik tanítvány: 
 
A következő menet az előző variációja, itt két kézzel fogjuk a kardunkat, a 
tanulság pedig az, hogy ha a keresztezésből egyértelmű nyílás keletkezik, 
akkor ne késlekedjünk, mellőzzük az ellenfél kezének lefogását, egyszerűen 
robbanjunk be. Ebben a helyzetben, távolságban nem fenyeget már az ellenfél 
kardja. Fiore megjegyzi, hogy ez a megoldás páncélban és a nélkül is nagyon 
jó. 

 

61 
 

• Első Ellenszer-Mester, negyedik tanítvány: 
 
Az előző menet folytatásaként kardunkat az ellenfél nyaka köré rakva 
elvághatjuk a torkát, vagy földre kényszeríthetjük őt. A Getty MS kivételével 
a többi kódexben külön kerül bemutatásra a torok vágása és a földrevitel. A 
Ludwig MS megjegyzi, hogy ez a helyzet könnyen előállhat, ha egy kereszt 
ütésre kereszt ütést ütünk, majd gyorsan feltolva az ellenfél kardját, belépünk 
közeli menetet vívni. 
 

                                                
60 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 2nd Scholar. 
61 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 3rd Scholar. 
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62 
 

• Első Ellenszer-Mester, ötödik tanítvány: 
 
Az előzőekkel ellentétben itt újra belső megoldást láthatunk. Bal lábbal előre 
lépve, bal kézzel elkapjuk az ellenfél jobb csuklóját, így tempót nyerünk a 
szúráshoz, vágáshoz (tőr menetekben látható megoldás). 

 

63 
 

• Első Ellenszer-Mester, hatodik tanítvány: 
 
Az előző megoldás alternatívája, hogy nem a csuklója felé nyúlunk, hanem ha 
közelebb vagyunk, akkor jobban ráfordulva a középvonalra, átnyúlva a kardja 
felett, átfogunk az alsó keresztvasra, és így blokkoljuk a kardját. Az 
előzőekhez hasonlóan, itt is tempót nyerünk, ezt kihasználva szúrunk, vagy 
vágunk. 

 

64 
 
 
 

                                                
62 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 4th Scholar. 
63 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 5th Scholar. 
64 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 6th Scholar. 
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• Első Ellenszer-Mester, hetedik tanítvány: 

 
Ha még közelebb kerülünk az ellenfelünkhöz, mint az előző példában, akkor a 
keresztvasunkat berakjuk az ellenfél markolata és kezei közé, majd oldalra, 
felfelé toljuk. Ezt követően belépünk, és bal kezünkkel átkulcsoljuk felülről az 
ellenfél két karját, így az előzőekhez hasonlóan blokkoljuk a kardját. Az első 
lépésben a belépés és az ellenfél kezének eltolása látható. 

 

65 
 

• Első Ellenszer-Mester, nyolcadik tanítvány: 
 
Második lépésként pedig a már említett blokklás, amit Fiore külön névvel 
említ: Ligadura Mezana (középső feszítés). 

 

66 
 

• Első Ellenszer-Mester, kilencedik tanítvány: 
 
Végezetül a fenti menet befejezése. Miután „elégszer” megütöttük az 
ellenfelünket, a torkához rakva a kardunkat, földre kényszerítjük. A képen 
látottakból kiindulva, ezt akkor tehetjük meg, ha eredetileg kívül 
helyezkedtünk el, és onnan alakítottuk ki a középső feszítést. 

 

                                                
65 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 7th Scholar. 
66 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 8th Scholar. 
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67 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizedik tanítvány: 
 
Az előzőek után most arra látunk példát, hogy ha nem a középvonalon, hanem 
bal oldalt történik a hárítás, akkor a markolatgombra ráfogva és azt tolva 
tudjuk kiiktatni az ellenfél kardját a játékból. 

 

68 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenegyedik tanítvány: 
 
Ha viszont a jobb oldalon történik a hárítás, akkor a kardját kell megragadni, 
és miközben rátoljuk a saját kardját az arcára, megszúrhatjuk, megvághatjuk a 
sajátunkkal. 

 

69 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenkettedik tanítvány: 
 
Az előző menet folytatásaként, megtehetjük, hogy miután megvágtuk vagy 
szúrtuk az ellenfelünk, elengedjük a saját kardunkat, és az alább látható 
módon ráfogunk az övére, és földre visszük az ellenfelünk. 

                                                
67 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation:  Stretto, First Remedy Master’s 9th Scholar. 
68 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 10th Scholar. 
69 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation:  Stretto, First Remedy Master’s 11th Scholar. 
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70 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenharmadik tanítvány: 
 
Ez a menet kiváló példa a különböző fejezetek közötti kapcsolatra. Fiore 
felhívja a figyelmünket arra, hogy ebben a helyzetben a tőr fejezetéből már 
ismert első Ellenszer-Mester vagy az Ő második tanítványa által bemutatott 
technikát érdemes alkalmazni, vagyis egy kardelvételt, vagy középső feszítést. 

 

71 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenharmadik tanítvány, ellentechnika 1: 
 
A következő lépés a fenti menet törésének bemutatása, szintén a tőr fejezetben 
látott módon. 

 

72 
                                                
70 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 12th Scholar. 
71 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 13th Scholar. 
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• Első Ellenszer-Mester, tizenharmadik tanítvány, ellentechnika 2: 
 
Ez a menet is egy lehetséges törése a tizenharmadik menetben bemutatott két 
tőr technikából. Ebben az esetben nem elé, hanem mögé lépünk be, és az 
ellenkező irányba visszük a kardunkat, ezzel vagy megvágjuk a torkát, vagy 
„csak” földre kényszerítjük. 

 

73 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizennegyedik tanítvány: 
 
Ha túl közel jön létre a lekötés ahhoz, hogy kényelmesen rá tudjunk fogni az 
ellenfél kardjára, vagy csuklójára, akkor egyszerűen csak magasabban fogunk 
rá, majd egy csavarás után elhagyjuk a lekötést és szúrunk. 

 

74 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenötödik tanítvány: 
 
Ebben a menetben Fiore a korábbi függőleges lekötésekről áttér egy vízszintes 
lekötésre. Explicit felhívja a figyelmünket, hogy itt két keresztütés 
találkozásából kialakult lekötésről, és annak töréséről van szó. A kardok 
találkozása után, fedezve magunk azonnal benyomulunk és a már korábban 
bemutatott, középvonalon létrejövő, külső lekötésként kezeljük a helyzetet. 

 

                                                                                                                                                   
72 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 13th Scholar 
Counter 1. 
73 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 13th Scholar 
Counter 2. 
74 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 14th Scholar. 



45 | P a g e 
 

75 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenhatodik tanítvány: 
 
Az előzőek után, a Ligadura Soprana (felső feszítés) következik. Ez akkor 
alkalmazható, ha relatíve mélyen alakult ki a lekötés. Ebből a pozícióból nem 
a direkt támadás, hanem a kard elvétel, vagy földrevitel az, ami egyenesen 
következik. 

 

76 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenhetedik tanítvány: 
 
Az előző menet folytatásaként a kardelvétel bemutatása. Miközben 
magunkhoz húzzuk az ellenfelünket, az elöl álló lábunkkal belépünk mögé, 
majd egy stabil fordulással nyomást helyezünk a csuklóira. 

 

77 
                                                
75 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 15th Scholar. 
76 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 16th Scholar. 
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• Első Ellenszer-Mester, tizennyolcadik tanítvány: 
 
Ha nem tudunk ráfogni kívülről az ellenfél csuklóira, akkor megtehetjük 
belülről is, bár más a fogás, a mozdulat hasonló lesz. Ez a középső 
kardelvétel. 

 

78 
 

• Első Ellenszer-Mester, tizenkilencedik tanítvány: 
 
Az előző variációja, az alsó kardelvétel. Ebben az esetben a markolatgombra 
fogunk rá, azt kezdjük el tolni, míg a saját kardunkkal húzzuk az ellenfelünk 
kardját. 

 

79 
 

• Első Ellenszer-Mester, huszadik tanítvány: 
 
Végezetül, ha kellőképpen közel vagyunk az ellenfelünkhöz, megtehetjük, 
hogy a saját kardunkat elengedve, mindkét kézzel ráfogunk az ellenfél 
kardjára, és így hajtjuk végre a korábban bemutatott mozdulatot. 
 

                                                                                                                                                   
77 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 17th Scholar. 
78 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 18th Scholar. 
79 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 19th Scholar. 
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80 
 

3.9. A közeli menetek összefoglalása 

Az alábbi táblázatban foglaltam össze a közeli meneteket és azok főbb tulajdonságait: 

Közeli menet Mi ellen Lekötés Irány 
Az ellenfél a 

középvonalon: 

1st Remedy Master Longa 
Mezza-
Mezza 

    

Scholar1 Longa 
Mezza-
Mezza 

Belső Erős 

Scholar 2 Longa 
Mezza-
Mezza 

Külső Gyenge 

Scholar 3 Longa 
Mezza-
Mezza 

Külső Gyenge 

Scholar 4 Longa 
Mezza-
Mezza 

Külső Gyenge 

Scholar 5 Korona 
Mezza-
Mezza 

Belső Semleges 

Scholar 6 Korona 
Mezza-
Mezza 

Belső Semleges 

Scholar 7 Korona Mezza-Tutta Belső Gyenge 
Scholar 8 Korona Mezza-Tutta Belső Gyenge 
Scholar 9 Korona Mezza-Tutta Külső Gyenge 
Scholar 10 Bal védés 

 
Belső 

 
Scholar 11 Jobb védés 

 
Belső 

 
Scholar 12 folytatás 

 
Belső 

 
Scholar 13 Korona Tutta-Mezza Belső Erős 

Scholar 13 Counter 
1 

Counter   Belső   

Scholar 13 Counter 
2 

Counter   Belső   

Scholar 14 Korona Tutta-Tutta Belső Erős 

Scholar 15 
Colpi 

Mezzano 
  Külső Erős 

Scholar 16 Korona Tutta-Tutta Külső Erős-Alacsony 
Scholar 17 Korona Tutta-Tutta Külső Erős-Alacsony 
Scholar 18 Korona Tutta-Tutta Belső Erős-Középső 
Scholar 19 Korona Tutta-Tutta Belső Erős-Magas 
Scholar 20 Korona Tutta-Tutta Belső Erős-Magas 

 

                                                
80 Getty_MS_Ludwig_XV_13_Scans_with_English_Translation: Stretto, First Remedy Master’s 20th Scholar. 
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Amíg a távoli meneteknél jól látható volt, hogy pontosan milyen típusú támadás, 
illetve keresztezés ellen kellett dolgoznunk az adott menetben, addig a közeli menetek 
kevésbé átláthatóak, Fiore nem sok információt ad arról, hogy pontosan milyen 
lekötést látunk, az miből alakult ki, és miért úgy rendezte a meneteket, ahogy. 
 
Amit biztosan tudunk, az az, hogy az első menet egy kardközép-kardközép 
keresztezésből indul, mindkét vívó „közeli menet alapállásban áll”, és vélhetően egy 
szimmetrikus vágás folytán alakult ki a lekötés. 
 
(A továbbiakban a Getty MS meneteinek sorrendjét fogom követni.) 
 
Fiore rögtön az elején leszögezi, hogy a közeli lekötésekben nincs előnyös szerep, 
mindkét vívó képes arra, amire a másik, itt a gyorsaság és a helyzetfelismerő 
képesség dönt. Ugyan a legtöbb esetben továbbra is van nyerő stratégiánk, vagyis 
tudunk olyan döntést hozni, amivel megnyerjük a játékot, sajnos a közeli meneteket 
nem tudjuk olyan tisztán kontrollálni, mint a távoli meneteket. Hiába alakítunk ki, 
számunkra kedvező lekötést, és hiába tudjuk, mi a helyes lépés, az ellenfelünk 
megteheti, hogy meglépi helyettünk. 
 
Annyit tehetünk, hogy valamelyik általunk ismert, favorizált helyzetet próbáljuk 
megteremteni a megfelelő alapállás és támadás megválasztásával, majd késlekedés 
nélkül végrehajtjuk a megfelelő technikát, vagyis tudatosan, „közeli menet 
ellentechnikát” adva lépünk bele az ellenfél támadásába, vagy indítjuk sajátunkat. 
 
Az alapállásoknál láttuk, hogy több olyan állás is van, ami kifejezetten alkalmas 
közeli menet kialakítására, lásd baloldali asszonyállás, illetve több, jobboldali állás 
esetén, az általunk választott lépés technika fogja eldönteni, hogy közeli, vagy távoli 
menettel folytatjuk. 
 
Az első négy tanítvány menetében azt láthatjuk, hogy hosszúállásba érkeztek az 
ellenfelek, feltételezésem szerint, alapvetően kard középen történő lekötéssel. 
 
Az ötödik és hatodik menetben egy középvonalon semleges korona állás törését 
láthatjuk, majd a hetedik és nyolcadik menetben pedig egy középvonalon gyenge, 
eltolható koronaállás következik. Feltételezem, hogy az első esetben mindkét kard 
középen, míg a második esetben az ellenfél kardja középen, a mi kardunk pedig az 
erős részén találkozik, így leszünk képesek a kard eltolására. 
 
Ez utóbbiból következik egy nevesített megoldás, a középső feszítés és annak 
folytatása. 
 
A tizedik, tizenegyedik és tizenkettedik menetben az ellenfelünk nem a 
középvonalon, hanem valamelyik oldalon hárít, ezek speciális esetek, nem 
egyértelmű, hogy pontosan hol történt a kardérintkezés, de ettől függetlenül a helyzet 
érthető. 
 
A tizenharmadik menetben Fiore azt írja, hogy ez a menet két tőr menet mintájára 
működik. Mivel az említett menetekben egy bejövő tőr szúrást kell kezelnünk, így az 
az érzésem, hogy ebben az esetben az ellenfél kardjának erős része találkozott a mi 
kardunk közepével, vagyis védekezésre kényszerültünk. 
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Megoldásként a már említett két menetet kapjuk, egy lefegyverzést és egy középső 
feszítést. Ennek a két megoldásnak van törése, vagyis ez azon ritka helyzetek egyike, 
ahol az egyik vívónak nyerő stratégiája van. Nagyon hasonlít az alaphelyzete a 
hetedik. tanítványéhoz, csak itt fordított a szerep, és nem kéz fölé, hanem a két kéz 
közé nyúlunk. 
 
A tizennegyedik menettől kezdve, feltételezésem szerint jellemzően mindkét kard az 
erős részén találkozik.  
 
A tizennegyedik menetben Fiore úgy fogalmaz, hogy „annyira közel kerültünk, hogy 
sem lekötésre, sem lefegyverzésre nincs mód”, ezért alkarra fog, és elhagyja a 
„lekötést”. 
 
A tizenötödik menetben explicit leírásra kerül, hogy keresztütésre adott keresztütéssel 
van dolgunk. Itt nem egyértelmű számomra, hogy pontosan milyen keresztezésről van 
szó, de maga a technika világos, rá kell tolni az ellenfélre a kardját, ezzel beszorítva 
Őt. 
 
A tizenhatodiktól a huszadik menetig magas, közepes és alacsony lefegyverzésre 
láthatunk példát. A fenti menetek alapján úgy gondolom, itt erős-erős lekötés alakult 
ki, és az ellenfelünk határozottan felénk mozdult. Mivel mindketten az erős részen 
kötöttünk le, így egy rövid ideig lekötésben maradhatunk (lásd a dolgozat elején, 
tutta-mezza-punta spada). A bemutatott kardcsavarások akkor a leghatékonyabbak, ha 
az ellenfelünk felénk mozog, vagy legalábbis erősen tartja a középvonalat, 
gyakorlatilag azt használjuk ki, hogy egyidejűleg csak egy irányba vagyunk képesek 
erőt kifejteni, és ez egy merőleges erőkifejtéssel, valamint egy stabil fordulattal 
könnyen törhető. 
 
Ezzel a végére értünk a közeli meneteknek, a következő fejezetben megkísérlem 
összefoglalni a fenti fejezetek tanulságait, összefüggéseit, valamint megkísérlem 
„folyamatában” ábrázolni a fentieket. 
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4. Döntéshozatal 

 
A látottak alapján, három fő fázist különítettem el a döntéshozatal folyamatában.  
 
Az első fázis Fiore birkózással kapcsolatos elveire épül, ez még a vívás előtti fázis.  
 
A közdelem előtt fel kell tudnunk mérni, hogy milyen különbségek vannak az 
ellenfelünk és köztünk. Példának okáért jelentősebb magasságbeli, vagy fizikumbeli 
különbség esetén az alkalmazható technikák egy jelentős része kiesik, ami 
nagymértékben leszűkíti ellenfelünk és saját lehetőségeinket a hatékonyan 
végrehajtható technikák terén. 
 
Természetesen az életkor béli különbség ugyan úgy befolyásoló tényező, mint az a 
tény, hogy ellenfelünk egy jól beazonosítható stílus alapállását veszi fel a küzdelem 
előtt. 
 
A második fázisba a taktikánkat támogató alapállás kiválasztásán van a hangsúly. Itt 
három alapesetet látok. 
  

• Stabil állást veszek fel, és abból megyek szúrással instabil állásba.  
 

• Pulzatív állást veszek fel, és abból megyek vágással instabil állásba. 
 

• Instabil állással nyitok (tapogatózás, presszionálás), és egy másik instabil 
állással folytatom. 

 
Bár nagymértékben függ az ellenfelünktől, hogy pontosan milyen lekötés fog 
kialakulni, de általánosságban elmondható, hogy Hosszú (elsősorban vágásból), vagy 
Korona (elsősorban szúrásból) állásba fogunk érkezni. Ez utóbbiak már részben 
meghatározzák, hogy milyen közeli menetre lesz célszerű készülnünk. 
 
A harmadik fázis maga a lekötés fázisa. Ez utóbbi kéttényezős, egyfelől számít, hogy 
milyen keresztezés alakult ki, másfelől döntenünk kell, hogy milyen lépést 
választunk, gondolok itt arra, hogy távoli, vagy közeli alapállásba kívánunk érkezni. 
 
Korábban láthattunk, hogy maga a kardközép-kardközép keresztezés egy 
határmezsgye a távoli és közeli menetek között. Ugyan azon helyzet lehet távoli és 
közeli is, annak függvényében, hogy sasszéztunk (bal láb marad elől), vagy léptünk 
(jobb láb kerül előre). 
 
Bár végső soron a lábmunka lesz az igazán meghatározó, a felsorolt három fázis 
között nincs hierarchikus sorrend. Bármelyik fázisban dönthetünk úgy, hogy egyik, 
vagy másik típusú menetet kívánunk megvívni.  
 
Fizikálisan erősebb, de vélhetően lassabb mozgású az ellenfelünk? Akkor távoli 
menetekben gondolkodunk. 
 
Baloldali ökörállásban áll az ellenfelünk? Akkor baloldali asszonyállást veszünk fel, 
ezzel törve az ellenfelünk alapállását, nem mellékesen közeli menetet indítunk.  
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Végezetül, ha jobboldali asszonyállásban állunk, akkor a már említett módon, a 
választott lépés típusán fog múlni, hogy közeli vagy távoli helyzetbe kerülünk. 
 
Az összegzés zárásaként Guy Windsor és Rami Laaksonen Audatia nevű 
kártyajátékának szabályrendszerét, és lapjait fogom felhasználni arra, hogy 
folyamatában mutassam be Fiore négy fő erényének (Prudentia, Celeritas, Audatia, 
Fortitudo) taktikai lehetőségeit. 
 
Az Audatia rendszerében a következő kvalitásokkal bírnak a már említett erények: 
 
Prudentia: lehetővé teszi, hogy az alsó ütésekkel direkt módon támadjunk. Itt 
vélhetően arra gondoltak a játék alkotói, hogy egy alsó állásban nyitott, védtelen a 
felső testünk. Csak akkor tudjuk védekezés helyett támadásra használni az alsó 
ütéseket, ha jól mérjük fel a távolságot, jó ütemben presszionáljuk a kezeket. 
 
Celeritas: a gyorsabb játékos (alapállástól is függ) alkalmazhat egytempós 
megoldásokat (szúrás kicserélés, keresztütés). Ebben az esetben arról van szó, hogy 
az ellenfelem által indított támadásra reagálva kell, az ellenfelemnél hamarabb sikerül 
befejeznem a saját manőveremet. 
 
Audatia: a bátrabb játékos, dönthet úgy, hogy ha hárították a támadását, a lekötés 
típusától függetlenül belép és egy közeli menettel folytatja az asszót. Ez is érthető, ha 
valaki kellőképpen magabiztos, akkor gyorsabb, határozottabb lesz. Korábban a 
közeli menetek vizsgálatánál már jeleztem, hogy nagyon magabiztosnak és 
rámenősnek kell lenni ahhoz, hogy érvényesülhessünk, hiszen közeli menet 
lekötésben az ellenfélnek is megvan a lehetősége arra, hogy a győztes lépést lépje. 
 
Fortitudo: az erősebb, stabilabb vívó döntheti el, hogy a közeli menet lekötés külső 
vagy belső, más szóval Ő az, aki meghatározza, hogy a kardok végső pozíciója mi 
lesz. A közeli menetek elején láttunk erre példát, rögtön a legelső menetnél a játékos 
kitolta az Ellenszer-Mester kardját oldalra (vagy a Mester engedte ki). Az 
asszonyállás például lassabb a német tetőálláshoz képest, cserébe viszont nagyobb a 
momentuma, az innen indított felső ütéssel könnyen elvehetjük a középvonalat. 
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81 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
82 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
83 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
84 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
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Az alábbiakban pedig példamenet alapállásokkal, lépésekkel: 
 
Az első esetben jobboldali asszonyállásból támad jobbfelsővel a játékos (Boucicault). 
Az Ellenszer-Mesternek jobb a távolságérzéke (Prudentia) ezért vaddisznófogból egy 
bal alsóütéssel hárít, és ezt követően egy jobbfelsővel tér vissza a teljesen védtelen 
ellenfele karjaira. Ezt a menetet láthattuk a távoli menetek között.  
 
 
 

85 86 

87 88 

89 90 

                                                
85 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
86 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
87 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
88 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
89 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
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A második esetben jobboldali asszonyállásból támad jobbfelsővel a játékos 
(Boucicault). Az Ellenszer-Mester gyorsabb (Celeritas) ezért jobboldali ablakállásból 
egy szúrással egy tempóban védekezik és támad. 
 

91 92 

93 94 

95 
 

 
 

                                                                                                                                                   
90 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
91 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
92 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
93 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
94 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
95 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
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A harmadik esetben jobboldali asszonyállásból támad jobbfelsővel a játékos 
(Boucicault). Az Ellenszer-Mester bátrabb (Audatia) ezért vaskapuállásból egy 
jobbfelsővel egyszerűen belép közeli menet lekötésbe, és közeli menet technikával 
folytatja. Fiorétól tudjuk, hogy a vaskapuból bátran beléphetünk előre, nem fogunk 
kudarcot vallani. Ezt a menetet láthattuk a közeli menetek között. 
 

96 97 

98 99 

100 101 

 

                                                
96 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
97 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
98 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
99 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
100 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
101 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
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A negyedik esetben baloldali ablakállásból támad balfelsővel a játékos (Boucicault). 
Az Ellenszer-Mester erősebb, stabilabb (Fortitudo) ezért baloldali asszonyállásból 
egy balfelsővel hárít, majd megnyeri a középvonalat, és közeli technikával folytatja. 
Fiorétól tudjuk, hogy a baloldali asszonyállásból eleve közeli menet alapállásba 
érkezünk. Ezt a menetet láthattuk a közeli menetek között. 
 

102 103 

104 105 

106 107 

 
 

                                                
102 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
103 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
104 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
105 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
106 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
107 Audatia, © Growl Partnership Oy. 
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5. Összefoglalás 

 
A fentiek alapján kijelenthetjük, hogy Fiore rendszere, egy rendkívül szofisztikált, 
átgondolt rendszer. Jól látható, hogy nem ad-hoc technikákat tanít, hanem átgondoltan, 
problémacentrikusan közelíti meg a vívást, és igyekszik megadni minden segítséget 
ahhoz, hogy átlássuk a küzdelem folyamatát, hogy megértsük, milyen lehetőségeink 
vannak, mik azok a megoldások, amik egyszerűen és biztonságosan kivitelezhetőek, 
illetve célravezetők. A távoli és közeli menetek vizsgálatánál láthattuk, hogy nincsenek 
öncélú, kétes eredményű megoldások, mindig arra törekszünk, hogy tempót nyerjünk, az 
ellenfelünknek már ne legyen lépési lehetősége, vagy ha ez nem kerülhető el, úgy olyan 
helyzetbe hozzuk, amiben nincs szabadságfoka, és az egyetlen lehetséges támadási irány 
lezártuk. 
 
A dolgozatom csak az alapokat, abból is a kard két kézben történő használatát vizsgálta, 
ami csak egy szűk része Fiore művészetének. A fentieknél alaposabb, mélyebb 
következtetések levonásához elengedhetetlen a többi fejezet tanulmányozása, az 
összefüggések felkutatása. 
 
Azon túlmenően, hogy tudjuk, hogy egy összefüggő rendszerről van szó, aminek a kard 
csak egy aspektusa, Fiore gyakran hivatkozik korábbi, vagy későbbi menetekre a munkája 
során, ami egy rendkívül átgondolt, koherens rendszert sejtet. 
 
Bár a szakdolgozatomnak ezen a ponton vége, kutatásaimat tovább folytatom Fiore egyéb 
fegyvernemeinek tanulmányozásával, bízom benne, hogy ez elvezet egy mélyebb és 
alaposabb megértéshez. 
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GUY WINDSOR: The Swordsman’s Companion: A Modern Training Manual for Medieval 
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GUY WINDSOR: Mastering the Art of Arms: the Medieval Dagger.  
Freelance Academy Press, 2012.   
 
GUY WINDSOR: Mastering the Art of Arms: Volume 2  The Medieval Longsword. 
www.swordschool.com, 2014. 
 
GUY WINDSOR: Mastering the Art of Arms: Volume 3  Advanced Longsword: Form and 
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Segédletek: 
GUY WINDSOR, JUSSI ALARAUHIO AND SAMULI RANINEN: Audatia: The Medieval 
Swordfighting Card Game. Growl Partnership Oy, 2014. 
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Honlap: 
CFAA implementációi, cikkei: 

https://chivalricfighting.wordpress.com/ (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 

www.wiktenauer.com: 

MS_M.383 (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 

MS_Ludwig_XV_13 (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 

Pisani_Dossi_MS  (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 

MS_Latin_11269 (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 

 
Guy Windsor implementációi: 

http://swordschool.com/ (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 
 
Az IAS implementációi, cikkei: 
http://www.armizare.org/  (utolsó megnyitás: 2017.06.04.) 


